

颱風季節來臨 注意果園防颱措施

●文 / 圖 江淑雯

颱風為臺灣果樹栽培最主要天然災害之一，有鑑於歷年颱風侵襲後對於臺東地區果樹造成重大影響，籲請農友應隨時注意氣象動態與消息，並及早進行下列防颱措施，以減輕果樹因颱風可能造成之損失：

- 一、果園應在迎風面搭設防風網或種植防風林，以減低強風對作物之損害。
- 二、已屆成熟的果實（如釋迦、高接梨及文旦柚等）應在颱風來臨前提早採收，若尚未成熟無法採收者，應套袋或套舒果網以減少強風造成果實之損傷。



圖 1. 幼年樹應立支柱加強固定，以減少植株搖動或倒伏。

三、注意果園周邊排水溝保持暢通，以避免造成植株浸水。

四、果樹（幼年樹）應立支柱及加強枝條固定（圖 1），減少植株搖動或倒伏。

五、遇焚風侵襲時，果園應進行噴霧灌溉至焚風結束止，以保持果園內之濕度，減少因高溫低濕所造成之植物落花、落果及果實脫水等傷害（圖 2）。

六、番荔枝及鳳梨釋迦已完成夏季修剪之果園，在強風豪雨過後，如開花之新梢受損嚴重，可在 9 月 8 日（白露）以前再次修剪，以確保冬期果生產。



圖 2. 遇焚風侵襲時，果園應進行噴霧灌溉，以降低落花、落果及果實脫水等傷害。